



## 榮譽院士鄭海泉先生讚辭

鄭海泉先生是香港中文大學的傑出校友，一九七三年取得香港中文大學社會科學學士學位，後又獲紐西蘭奧克蘭大學經濟學系哲學碩士學位。

鄭先生不但為本港卓越的銀行家，也是社會俊彥。他於一九九八年開始出任恒生銀行副董事長兼行政總裁。以市值計，恒生銀行乃亞洲區除日本以外的最大銀行，也是本港第二大上市銀行。一九九五年，四十七歲的鄭先生獲委任為香港上海匯豐銀行執行董事，成為首位——也是至今唯一一位——出任該職位的華人。現時，他的職務亦包括鷹君集團董事，以及九廣鐵路公司董事。

鄭先生是香港發奮圖強的成功人物。他賦性謙厚，對自己由寒微而顯達的經歷總是輕描淡寫。他今天在德輔道中的銀行總裁辦公室寬敞舒適，和他一九五零年代居住的舊樓單位真有天淵之別。那個位處深水埗的單位當時住了六個家庭，鄭先生一家也包括在內。

鄭先生小時就讀的是一所別人瞧不起的學校，但憑著不屈不撓的勇氣和決心，他終於克服困難，考進了香港中文大學。在中大，他開始展現他的領導才能，以及尊重別人、關心社會的個性，而這些美德，於他日後在銀行的事業，以及為香港社會孜孜不倦的公職服務之中，都顯露無遺。他積極參與學生組織，於大學學生會成立之後第二年，即出任副會長，並擔任新亞書院時事委員會主席。他堅信尊重勝於爭辯，因此，雖然和師長意見不同，對他們仍然敬重非常，並維持密切關係。他聯同當教師的朋友及同學，合力在九龍創辦了一所中學，為貧困兒童提供就學的機會。他在紐西蘭深造期間，兼職洗碗，更磨琢了他堅毅不拔的精神及扶掖後輩的志向。

談到他的銀行家事業，鄭先生往往謙稱自己幸運，在合適的時間——一九七八年，覓得合適的職位——香港上海匯豐銀行的工作。他在匯豐晉升迅速，一九九四年已擔任財務主管。雖然鄭先生對自己的才華盡量輕描淡寫，他卻明顯是位傑出的人材。恒生銀行在他卓越的領導之下，屢創佳績，聲譽更隆。二零零一年三月，該行獲《亞洲貨幣》雜誌選為「亞洲實力最雄厚銀行」，連續第二年高踞該雜誌的亞洲銀行排名榜首。二零零一年五月，在《金融時報》評定的「最大五百家亞太區公司」榜上，恒生也是排行最高的銀行。此等排名，以及不勝枚舉的其他商業獎項，印證了鄭先生積極進取而卓越的領導才能，致力為客戶提供優質服務，令本港一所舉足輕重的金融機構業務蒸蒸日上。

鄭先生在公共和社會服務上，回饋良多。他是多個法定和工商團體的主席，包括證券及期貨事務監察委員會的程序覆檢委員會，以及香港特別行政區政府的首長級薪俸及服務條件常務委員會。他又是香港銀行學會副會長兼理事會主席、北京市政協委員以及多個重要組織的成員，包括香港特別行政區政府土地基金諮詢委員會、長遠房屋策略諮詢委員會和香港港口及航運局。此外，他歷任立法局議員、行政局議員、港事顧問、選舉委員會(金融組別)委員等，對香港政府的決策、方針作出貢獻。他還曾經出任強制性公積金諮詢委員會主席，



以及行政長官特設創新科技委員會、中央政策組、經濟諮詢委員會、工業及科技發展局等成員。

鄭先生對社會的貢獻，包括出任恒生商學書院校董會主席、衛奕信勳爵文物信託人委員會主席以及香港公益金董事會成員、香港芭蕾舞董事局董事、香港紅十字會顧問團委員。他自中學開始就熱愛乒乓球運動；在他推動下，恒生乒乓球學院於二零零一年成立，是香港首間單一運動項目的學院，致力促進乒乓球運動，鼓勵香港市民培養積極、健康的生活方式。這個計劃二零零二年為恒生贏得國際“Gold Quill Award”獎，不但顯示了鄭先生服務香港的強烈承擔，也貫徹了恒生銀行「開拓·超越·」的企業精神，而這正是鄭先生經常倡導的銀行服務精神。

鄭先生為多個教育機構的校董會成員，包括香港教育學院、香港理工大學、聖士提反女子中學等，對香港教育貢獻了大量時間與心力。他出任本校新亞書院校董，不吝時間，竭盡所知所能，推動本校發展。此外，他更出任浙江大學和深圳大學客座教授，以及西南財經大學榮譽教授，與內地學生分享心得是他感到愜意的樂事。

主席先生，謹請頒授榮譽院士銜予傑出的銀行家和本校校友鄭海泉先生。